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ПРОГРАМА 

 розвитку кафедри соціальних комунікацій  
Навчально-наукового інституту журналістики 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
    на 2024 – 2028 рр. 

 

Концепція діяльності кафедри соціальних комунікацій  
у воєнний та післявоєнний періоди 

Кафедра соціальних комунікацій Київського національного університету імені 
Тараса Шевченка є основним навчально-науковим підрозділом ННІ журналістики 
у галузі історії, теорії і технологій соціальних комунікацій як важливого 
суспільного середовища функціонування медіа. Колектив кафедри складається з 
докторів та кандидатів наук, професорів і доцентів, асистентів, які спеціалізуються 
з питань теорії масової комунікації, агітації та пропаганди, прикладних соціально-
комунікаційних технологій, питань функціонування соціальнокомунікаційних ін-
ститутів, становлення і розвитку соціальнокомунікаційних середовищ, прихованого 
медіавпливу. Кафедра проводить наукові дослідження з цих питань, залучаючи до 
цього аспірантів та докторантів. Неодноразово члени кафедри вигравали наукові 
гранти від МОН та НФДУ, за чиї кошти при кафедрі створено наукову медіа-
лабораторію, оснащену сучасною дослідницькою технікою. 

У своїй діяльності кафедра соціальних комунікацій керується законами України 
«Про освіту» та «Про вищу освіту», Статутом університету, Етичним кодексом 
університетської спільноти, Положенням про кафедру КНУ імені Тараса Шевченка, 
чинними програмами і планами розвитку ННІЖ та КНУ імені Тараса Шевченка. 

В умовах пандемії та війни кафедра успішно проводила і проводить освітню та 
наукову діяльність як у форматі дистанційного, так й очного забезпечення освіт-
нього та наукового процесів. Зважаючи на такі суспільні виклики, колектив кафедри 
готовий до модернізації старих та пошуку нових форм праці. 

Серед пріоритетних завдань, які ставить кафедра в умовах воєнного та 
післявоєнного часу, є адаптація форм та методів організації освітньої й наукової 
справи, змісту освітніх програм до таких умов. 

1. Війна, що триває, має потужний інформаційно-психологічний складник, який 
забезпечується медіа, журналістикою, пропагандою та агітацією. Включення 
в освітню програму з журналістики та соціальних комунікацій змістових 
компонентів «журналістика і війна», «журналістика в умовах пандемій», 
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«журналістика і пропаганда та агітація в умовах війни» та ін. дозволить 
адаптувати підготовку журналістів до викликів часу. 

2. Перехід на проєктну організацію науки з врахуванням пріоритетних 
напрямків досліджень, зокрема, під час війни, затверджених МОН. Основною 
формою організації наукових досліджень має бути грантова діяльність для 
залучення як державного фінансування, так і  інвестиційних коштів приватних 
структур. 

3. В умовах війни та інших складних умовах, зважаючи на залученість фахівців 
з комунікації до оборонних та захисних заходів, оптимальним буде поєднання 
навчання в університеті з роботою. Для цього доречно відкрити магістерську 
освітню програму для дуальної форми навчання. 

4. В умовах війни та інших складних умовах кафедра має бути готова приймати 
негайні рішення щодо оптимального поєднання аудиторних та онлайнових 
ресурсів для підготовки кадрів, а також проведення досліджень. Необхідно 
зробити ревізію доступних онлайнових засобів навчання, адаптувати їх до 
традиційних та  екстремальних умов навчання й проведення досліджень. 
Розробити дорожну карту щодо оптимізації використання таких ресурсів. 
Запровадити викладання навчальних курсів онлайн, сертифікувавши їх як для 
всіх бажаючих, так і студентів інституту. Розвивати систему підвищення 
кваліфікацій та стажування з питань соціальних комунікацій з урахуванням 
актуальної тематики через онлайн-школи. 

5. Незважаючи на складні воєнні умови, необхідно працювати над іміджем 
кафедри через використання піартехнологій, оскільки ефективність впливу 
кафедри на суспільні процеси має забезпечуватися високим статусом 
колективу кафедри в освітньому й науковому суспільному просторі. Для 
забезпечення високої статусності варто формалізувати показники наукової 
школи з соціальних комунікацій КНУ імені Тараса Шевченка. 

Навчально-методична робота 
У зв’язку зі спеціалізацією кафедри на загальних питаннях теорії і практики 

соціальних комунікацій, включаючи масову комунікацію, та зважаючи на той факт, 
що наукова галузь в Україні, у якій відбуваються наукові дослідження, ведеться 
підготовка докторів наук, називається «соціальні комунікації»,- доречним буде 
розглядати всі освітні програми, робочі навчальні програми за спеціальністю 061 
«журналістика» з точки зору представлення у них соціальнокомунікаційного 
підходу до медійних явищ. 

За освітньою програмою «Журналістика та соціальні комунікації» таке 
завдання передбачено спеціалізацією студентів з 3 курсу на рівні вибіркових 
дисциплін. Змістовими компонентами таких дисциплін мають стати теми 
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«журналістика і війна», «журналістика в умовах пандемій», «журналістика і 
пропаганда та агітація в умовах війни» та ін. Це передбачено пріоритетним 
завданням 1 цієї програми. Завдання кафедри розширювати цей тематичний спектр 
спеціалізації як для бакалаврських, так і магістерських освітніх програм. 
Адаптувати дисципліну «Соціальні комунікації» для всіх магістерських освітніх 
програм до тематики війни. 

Пріоритетне завдання 3 передбачає поєднання активної праці студента на 
виробництві з навчанням. Для цього доречно відкрити спочатку магістерську 
освітню програму для дуальної форми навчання, наприклад, з суспільним 
мовником, залучаючи працівників ТРК до навчального процесу прямо на робочому 
місці, де студенти, що навчатимуться за дуальною формою, мають бути 
працевлаштовані. 

Кафедра повинна вже з січня 2024 року створити робочу групу для підготовки 
пакету документів, провести консультації з науково-методичним центром 
університету, потенційним роботодавцем і підготувати пакет документів для 
ліцензування з метою відкриття набору на дуальну форму навчання у 2025 році. 

У складних суспільно-політичних умовах кафедра має бути готова приймати 
негайні рішення щодо оптимального поєднання аудиторних та онлайнових ресурсів 
для підготовки кадрів. Це передбачено пріоритетним завдання 4. Починаючи з 
2024 року необхідно зробити каталогізацію онлайнових навчальних ресурсів 
кожного члена кафедри з описом особливостей їх використання, надати доступ до 
них кафедрі. Вивчити питання про сертифікацію навчальних дисциплін в онлайн-
форматі, розглядати їх як неформальну освіту, яку можна зараховувати студентові 
під час навчання в аудиторії чи викладачеві під час стажування або підвищення 
кваліфікації. 

Науково-дослідна робота 
У нашій державі фінансування науки нині відбувається за принципом 

проєктно-грантової організації справи. Кафедра вже має успіхи, оскільки наукова 
тема «Психофізіологічні механізми сприйняття новинного контенту 
аудіовізуальних мас-медій» (НДР № 16БФ045-01) фінансувалася МОН протягом 
2016-2018 років (науковий керівник теми Різун В. В., науковий співробітники 
Гаврилець Ю. Д. та Тукаєв С. В.). 

Протягом шести років Різун В. В., Гаврилець Ю. Д., Носова Б, М. та Тукаєв С. 
В. співпрацювали з професором Юргеном Грімом (Віденський університет) та його 
аспірантом Андреасом Енцмінгером в рамках спільної українсько-австрійської 
теми НДР № 15П045-01 «Інтерпретація історичних проблем у міжнародному 
телемовленні», під час виконання якої проводилися психофізіологічні та медійні 
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дослідження на базі двох університетів, що відображено, зокрема, у виступах на 
конференціях та статтях.  

У 2020 році було створено авторський колектив, що працював у проєкті 
«Стресогенні елементи латентного впливу реальних медійних повідомлень про 
пандемію COVID-19 на соціальні групи», фінансованому в 2020-2021 роках НФДУ. 
До проєкту було залучено так само представників інституту психіатрії та інституту 
біології і медицини КНУ імені Тараса Шевченка. Результати співпраці в рамках 
означеного гранту пов'язані з вивченням латентних впливів медіа на аудиторію, для 
фіксації якого використовувався, зокрема, і метод айтрекінгу. Результати 
представлено у ЗВІТІ про НДР DOI: 10.13140/RG.2.2.35721.16489. 

Результатом цього грантового дослідження стало створення лабораторії 
прихованих медіаефектів, яка має таку експериментальну базу:  

- Tobii Pro Glasses 3 з програмними модулями. 
- Enobio 8 channel 5G Wifi EEG Headset, плюс програмний модуль iMotions.  
- Shimmer 3 GSR+ Kit.  

Кафедра має негайно поставити питання про приміщення для розгортання 
експериментальної бази лабораторії, внесення змін до штатного розпису навчально-
допоміжного персоналу інституту з метою виділення посади провідного фахівця 
для лабораторії, який би обслуговував цю експериментальну базу, оскільки 
лабораторію слід розглядати і як Центр колективного користування науковим 
обладнанням згідно з наказом МОН України від 19.11.2019 №1439 «Про створення 
центрів колективного користування науковим обладнанням» та рішеннями 
ректорату і вченої ради університету про створення ЦККНО як структурних 
підрозділів Науково-дослідної частини Університету. Кафедрі терміново потрібно 
розробити документацію для створення такого ЦККНО і подати на затвердження 
вченій раді університету. 

Фактично кафедра вже виступила ініціатором створення наукової школи в 
університеті «Соціальні комунікації як інструмент людської інженерії», що 
пов'язано з пріоритетним тематичним напрямом наукових досліджень і науково-
технічних розробок на період до 2023 року, передбаченим постановою Кабміну № 
463 від 9 травня 2023 року, «Фундаментальні наукові дослідження з найбільш 
важливих проблем розвитку науково-технічного, соціально-економічного, 
суспільно-політичного, людського потенціалу для забезпечення конкуренто 
спроможності України у світі та сталого розвитку суспільства і держави», зокрема 
«Розвитком новітніх галузей математики та математичної статистики, 
математичного моделювання актуальних проблем природничих та соціо-
гуманітарних наук» і «Соціально-психологічною підтримкою людини в умовах 

http://dx.doi.org/10.13140/RG.2.2.35721.16489
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суспільних змін і загроз безпеки життя», а також піднапрямом «17. Технології 
ефективної діагностики та лікування посттравматичних стресових розладів» (наказ 
МОН від 7.09.2023 № 1104 «Про затвердження пріоритетної тематики…»). 
Перспективна дослідницька робота наукової школи відповідає також тематиці 
наукових досліджень і науково-технічних (експериментальних) розробок, зокрема 
пункту 8 «Міждисциплінарні дослідження взаємодії медіа та суспільства під час 
збройних конфліктів», згідно з наказом МОН № 987 від 4.11.2022 року «Про 
внесення змін до тематики наукових досліджень…» 

Окреслені вище наукові завдання кафедри пов'язані з пріоритетним завданням 
2 цієї програми.  Кафедрі необхідно взяти активну участь у науково-дослідницьких 
конкурсах, що проводяться МОН і НФДУ, та білатеральних наукових конкурсах. 

Освітні й наукові зв’язки 
Постійним завданням кафедри є підтримка її високої статусності в науковому та 

освітньому середовищі поза межами університету. З цією метою необхідно, згідно 
з пріоритетним завданням 5, працювати над підтримкою позитивного іміджу 
кафедри через участь членів кафедри як в освітніх, наукових, так і суспільно 
важливих процесах. Так, кафедра є власне базою для функціонування популярних 
фахових видань «Актуальні питання масової комунікації» та «Наукові записки 
Інституту журналістики». Кафедра має бути основою ведення редакційної політики 
цих видань; через залучення авторів до випусків журналів, тримання контактів з 
ними, використання їх як рецензентів поширювати вплив кафедри на наукове 
середовище. Запровадити на базі цих фахових видань дискусії та обговорення 
наукових питань у царині масової комунікації.  

Кафедрі необхідно започаткувати і проводити раз на два роки міжнародний 
науковий захід (конференція, симпозіум тощо) з питань соціальних комунікацій, 
видавати матеріали за результатами такого заходу, використовувати процес 
підготовки заходу як постійно діючу платформу, на базі якої формується асоціація 
учених, дослідників, дискутуються ті чи інші питання функціонування соціальних 
комунікацій. 

Для забезпечення високої статусності варто формалізувати показники наукової 
школи з соціальних комунікацій КНУ імені Тараса Шевченка. 

Підготовка викладацького складу та кадрова політика 
На кафедрі зосереджено програми підготовки докторів філософії та докторів 

наук (гарант ОНП проф. Володимир Різун). Особливості нинішньої атестації кадрів 
на здобуття ступеня доктора філософії передбачають формування експертного 
середовища для кожного здобувача ступеня. Це питання має бути в полі зору 
кафедри як бази для ОНП «Доктор філософії».  
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